

## Юбилей

### К ЮБИЛЕЮ М.С. ФИЛОСΟΦОВОЙ

Мария Сергеевна Философова – доктор медицинских наук, профессор, заслуженной деятель науки Российской Федерации, член-корреспондент Российской академии медико-технических наук, почетный заведующий кафедрой ИвГМА, почетный гражданин города Иванова – относится к той замечательной плеяде учёных, педагогов и врачей, с которыми связана история развития отечественной медицинской науки середины двадцатого столетия.

Начало её профессиональной деятельности приходится на сороковые годы прошлого столетия, когда она окончила Орехово-Зуевскую фельдшерско-акушерскую школу. С 1948 по 1954 гг. она студентка Ивановского медицинского института, который окончила с отличием. Затем была учёба в клинической ординатуре, работа в Новокузнецком институте усовершенствования врачей – годы взросления, накопления врачебного мастерства. В 1966 г. Мария Сергеевна вернулась в родной институт, в котором прошла путь от ассистента до заведующей кафедрой детских болезней, отдав делу подготовки врачебных кадров более полувека.

Более 25 лет она возглавляла педиатрические кафедры вуза, реализовав свои незаурядные способности организатора учебного процесса, методической и научной работы, приумножив славные традиции, заложенные её учителями профессорами Б.П. Аполлоновым и О.М. Лаго. Под руководством М.С. Философовой разрабатывались новые формы научной организации

учебного процесса, такие как логическая структура курса, модель специалиста, вечерние клинические обходы и др. Многие из них были заимствованы другими кафедрами института и другими вузами страны. Весом её вклад в организацию городской и областной неонатологической службы, становление Ивановского НИИ материнства и детства. В течение ряда лет она оказывала существенную методическую помощь детскому здравоохранению г. Владимира и области.

Много сил и энергии отдавала и отдаёт Мария Сергеевна детской городской больнице № 1. Её консультации и клинические обходы высоко ценятся врачами, ряд из них подготовили под руководством М.С. Философовой диссертационные работы. Сложившийся за многие годы неповторимый имидж клиники – заслуга Марии Сергеевны. Она привносит в работу клиники дух любви и внимания к детям, внедряет современные лечебно-диагностические тех-

нологии, проводит клинико-анатомические и научно-практические конференции для врачей. Её любят не только дети, но и их родители, потому что видят в ней неравнодушного мудрого врача, готового помочь в любой, даже самой сложной ситуации.

Чрезвычайно широк диапазон научных интересов М.С. Философовой. С 60-х годов она всецело посвятила себя изучению эритроцитарной системы у детей. Первым итогом научных исследований явилась кандидатская диссертация, результаты которой высоко оценил основоположник детской гематологии страны, действительный член АМН СССР, профессор А.Ф. Тур. В



отзыве на диссертацию он писал: «...Выполненная работа должна привлечь внимание не только отечественных, но и зарубежных учёных... Исследования являются приоритетными, и аналогичные им следует продолжить в другие возрастные периоды». Многолетние непрерывные наблюдения за процессами роста и развития детей с рождения до 18 лет обобщены в докторской диссертации «Эритроцитарная система у детей и подростков (становление, механизмы компенсации и повреждения в онтогенезе)». Эта работа явилась фундаментальным исследованием по возрастной эритрологии.

С 1980 г. под руководством профессора М.С. Философовой начали активно изучаться процессы роста и развития детей с учетом воздействия на них перинатальных факторов, прежде всего влияния перинатальной гипоксии. В частности, были установлены изменения состояния центральной нервной системы, нарушение темпов постнатального физического, нервно-психического и умственного развития, становления функции отдельных систем организма детей. Это позволило сформулировать научную концепцию о полиорганном, многоуровневом нарушении постнатального онтогенеза у детей, перенесших перинатальную патологию.

М.С. Философова – видный российский учёный-педиатр, внесший весомый вклад в развитие педиатрии, создавший самобытную научную школу, объединяющую исследователей, работающих по проблемам возрастной физиологии системы крови и перинатальной педиатрии. Более

40 кандидатов и докторов наук являются питомцами этой школы. Перу профессора М.С. Философовой принадлежат более 400 научных работ, десятки методических рекомендаций и учебно-методических пособий, она соавтор ряда монографий, руководств для врачей, изобретений.

Её фундаментальные исследования, отличающиеся глубиной общетеоретического и клинического мышления, получили высокую оценку в Российской Федерации и за её пределами. Она щедро отдает свои энциклопедические знания многочисленным ученикам и соратникам. Её лекции и клинические обходы, являющиеся настоящей школой врачебного мастерства и эрудиции, неизменно привлекают студентов и врачей.

Многие годы она была учёным секретарем диссертационных советов нашей академии и все те, кто защитил свои работы, искренне благодарны ей за помощь. Любые поручения, которые давались Марии Сергеевне руководителями вуза, органов городского и областного здравоохранения, ждало блестящее исполнение.

Многочисленные ученики, последователи, соратники и коллеги Марии Сергеевны желают юбиляру здоровья, творческого долголетия и благополучия. Пусть остается таким же тесным круг её друзей и единомышленников, как это было всегда. Ивановские педиатры низко склоняют головы в знак признания заслуг одного из своих замечательных и мудрых учителей.